

МБДОУ «Дебесский детский сад № 3»

Проект «Удивительные узоры»

Воспитатель:
Мухаметзакирова Ирина Владимировна



Цель проекта:

создание условий для ознакомления детей с удмуртскими узорами.

Задачи:

- Образовательные: познакомить детей со значением слова «узор», расширять кругозор детей в области искусства;
- Развивающие: развивать связную речь, зрительную память, воображение, мышление; развивать художественно-эстетический вкус;
- Воспитательные: воспитывать интерес к удмуртскому народному искусству.



Свадебный костюм девушки. Северные удмурты

Свадебный женский костюм северных удмуртов состоит из следующих предметов одежды:

платок «Куиньсэрго», под платок на голову повязывали родовое полотенце, в случае развода полотенце разрывали на две долевые части;

рубаша «Дэрем», сопровождалась домотканиной с узорами, она получила свое название «пестросаес» по оформлению рукавов;

распашной кафтан «Шортдэрем». Полы, воротник, подол украшали вышивкой (если были нитки) или отделочными тканями;

передник «Азыкшет» без грудки. К азыкшет плелись или ткались узорные завязки и пояски на специальных дощечках





Нагрудник «Кабачи»

Женский свадебный костюм имел свой вариант нагрудника. Обычно кабачи вышивали шелком, но не всегда удавалось достать шелк, поэтому использовалась аппликативная работа, в которой использовали разноцветные куски тканей в сочетании с вышивкой.

Восьмиконечная звезда носила оберегательных характер.

Отметим, что кабачи носили только замужние женщины.



Повседневная одежда северной удмуртки

В повседневной женской одежде происходят заметные изменения: Под куиньсэрго появляется вышитая налобная повязка. К повязке по желанию пришивались монетки, ракушки каури. Сам куиньсэрго не имеет смысла нарядности. Дэрем не сопровождается домотканиной, чаще это пестрядь.

К азыкышет добавлялась вязаная ажурная тесьма.

Здесь можно увидеть кабачи, где соединяются мужской пус (узор) и женский пус (узор восьмиконечная звезда). Данная работа – это свадебный кабачи.



С наступлением холодов женщины одевали теплые кафтаны «Дукес». Обратите внимание на головной убор «Такья». Такой головной убор носили чаще девочки и незамужние девушки. Края шапочки украшались вышивкой или же пришитыми каури, возможно даже монетками.

Особенности одежды возрастных женщин

